

新闻速览



2004年8月23日，中国选手王皓(右)在雅典奥运会乒乓球男子单打决赛中，负于韩国选手柳承敏，获得银牌。新华社发

王皓退役出任八一总教头 18冠独缺奥运男单金牌

据新华社长春12月23日电(记者姚友明)世界冠军、著名乒乓球手王皓日前宣布退役。与球迷不同，王皓的父亲王忠全对儿子的退役决定并不感到意外。他23日接受采访时说，王皓自去年结婚后就基本没怎么正式练过球，“周围人都知道他退役是迟早的事”。

王皓1998年底被选入国家二队，从此开始了他长达16年的国家队生涯。刘国梁曾评价说，王皓是“群胆”而非“孤胆”。在他为国效力期间，中国队团体世界大赛保持不败，王皓个人也斩获了18个世界冠军，遗憾的是独缺一块奥运会的男单金牌。

王忠全透露，王皓已被任命为八一乒乓球队总教练，如果以后国家队还需要他，他也希望能重回国家队担任教练。“他的直板横打技术现在在世界上还是领先的。”



12月22日，那不勒斯队球员哈姆西克(前)高举奖杯与队友庆祝意大利超级杯夺冠。新华社/路透

意大利超级杯：“老妇人”无缘三连冠

据新华社多哈12月22日电 2014/2015赛季意大利超级杯22日在卡塔尔多哈结束，意甲“领头羊”尤文图斯队和那不勒斯队在120分钟战成2:2，最终点球大战中“老妇人”5:6告负无缘三连冠。

按照传统，意大利超级杯都安排在意大利新赛季前举行，但由于那不勒斯当时要踢欧冠联赛资格赛，故而本届意大利超级杯被延期至12月进行。

尤文图斯本场取得梦幻开局，仅4分钟便由特维斯敲开了那不勒斯的大门。那不勒斯随后攻势如潮并在第68分钟收到回报，伊瓜因接哈姆西克传球凌空垫射破门。加时赛中又是特维斯在第106分钟为尤文将比分再度超出，但他的阿根廷老乡伊瓜因不甘落后，在距离加时赛结束还有两分钟时进球，将比赛拖入点球大战。

在这场鏖战9轮的点球大战中，尤文图斯门将布冯表现神勇三次扑出对方的射门，但他的队友却不那么争气罚丢4球，尤其是第七轮和第八轮，基耶利尼和佩雷拉只要罚进尤文就能夺冠，但两人都丢掉了为球队锁定冠军的机会。

此番夺冠是那不勒斯队第二次捧起意大利超级杯，而上次他们击败的对手同样是尤文图斯队。

井村雅代将执教日本队 直至里约奥运会

本报讯 今年起重新担任日本花样游泳国家队教练的井村雅代(64岁)预计将执教至2016年里约热内卢奥运会。正式决定将由日本泳联常务理事会确认后做出。日本泳联还考虑让同样重返教练岗位的金子正子(70岁)担任顾问。

日本泳联以重建成绩低迷的国家队为目标，委托具有实战成果的两人指导日本队今年秋季的仁川亚运会和世界杯。在花样游泳世界杯的团体和双人项目中，日本队均取得了亚军。日本泳联因此希望两人留住。

井村于2004年雅典奥运会之后辞去日本国家队主教练一职，带领中国队在2008年北京奥运会和2012年伦敦奥运会上取得了奖牌。(一文)

谁家新年大餐最香?

——五大联赛半程评点



12月22日，切尔西队球员法布雷加斯庆祝进球。当日，在2014/2015赛季英格兰足球超级联赛第17轮比赛中，切尔西队客场以2:0战胜斯托克城队。新华社/路透

随着新年的临近，欧洲五大联赛纷纷进入赛程的中段。在这个节点上，有的球队可以高枕无忧美美地吃上一顿圣诞大餐，而有的俱乐部则丝毫不感觉到圣诞老人带来的喜庆，他们面临的只有寒冬。

西甲：皇马还能火多久?

在经历了赛季初的两连败之后，皇马便开启了“抢分模式”，目前已经在联赛中豪取12连胜。在少赛一场的情况下仍能领先巴塞罗那1分，这并非因为巴萨的表现不够出色，只能说皇马太过稳定。合理的球队框架、成熟的打法外加一位拥有神级发挥的C罗，“银河战舰”似乎看不出任何破绽。不知他们能否将这势头保持到后半程。值得一提的是，上赛季的西甲冠军马德里竞技目前落后少赛一场的皇马4分，似乎有点掉队了。

英超：从“诸侯并起”到“双雄会”

上个赛季的17轮比赛过后，排名第一的利物浦与位列第八的曼联之间仅有8分的差距，而在今年，这一距离达到了17分！虽然位居前两位的切尔西与曼城之间只有一场球的差距，但是第三名曼联与切尔西的分差已拉大了10分。以往“群雄混战”的英超在本赛季好像变成了两支球队的舞台。不过曼联在经历了磨合期的阵痛之后有复苏的迹象，但愿“红魔”能够将这势头延续下去，不要让英超过早地失去悬念。

意甲：罗马距离榜首“一步之遥”

联赛第六轮尤文图斯

斯与罗马的“天王山之战”成为两支球队的分水岭，尤文就此在积分榜上甩开罗马，独自把持联赛领头羊的位置。在随后的10轮联赛中，每当罗马利用尤文“打盹”的机会缩小在积分榜上的差距，“老妇人”总能在下一场比赛中再次将分差拉开，似乎罗马距离榜首总是差那么一点点。好在欧罗巴联赛的作战压力不及欧冠，“红狼”可以将更多的精力放在联赛中，尤文图斯要小心了。

德甲：没了多特，谁能阻挡拜仁?

尽管在欧冠中强势晋级，但恐怕克洛普怎么也高兴不起来。谁能想到，莱万多夫斯基的离队以及球员频繁受伤的伤病让多特蒙德在联赛半程过后深陷降级泥潭。没了“大黄蜂”的挑战，再加上位于榜眼的沃尔夫斯堡也并不足畏惧，拜仁在德甲中顿时没了对手，17轮后领先第二名11分，瓜迪奥拉和他的球队可以安心过冬了。

法甲：领头羊居然不是“大巴黎”

法甲联赛已经过半，球迷们惊讶地发现目前排名第一的不是兵强马壮的巴黎圣日耳曼，而是马赛。上个赛季只获得第六名的马赛能够有如此出色的状态与新帅贝尔萨的调教有着很大的关系，尽管只是夺取半程冠军，却足以让马赛这座城市陷入疯狂。反观巴黎，球队虽然只输了一场球，但无奈平局太多。好在最近几轮的比赛“大巴黎”已经走出平局怪圈，再加上伊布的复出，布兰科的球队势必不会轻易将联赛冠军拱手相让。(新华社北京12月23日电)



冰雪激情搏克赛

12月23日，两名搏克手在比赛中较量。当日，2014中国冰雪那达慕在内蒙古呼伦贝尔市陈巴尔虎旗举行。来自内蒙古呼伦贝尔市各旗县的优秀搏克手冒着零下二十多摄氏度的严寒披挂上阵，展示了古典的蒙古族摔跤——搏克。新华社记者 李任滋 摄

CBA该败败火了

篮球圈里有句行话叫“无兄弟，不篮球”，套用近期的CBA联赛上，就得改成“无篮球，不打架”。

本赛季的CBA，简直变成了“中国篮球武道大会”，球员们轻则一对一辱骂单挑，重则拉开架势聚众斗殴，似乎人人心里都憋着股火。

打篮球可以热情如火，但上火是病，得治。

纵观多起球场暴力事件，几乎每次都是以外援为主，京沪大战中布拉奇引发的冲突硝烟未散，本轮比赛四川队外援奥尔顿又被天津队刘伟的“黑虎掏心脚”激怒，先是怒捶后者大腿，随后又和尚平一路从球场打到观众席。令人莞尔的是，奥尔顿在场上拳打脚踢的同时，以“暴脾气”著称的慈世平却安然坐于场下，一副“熊猫之友”的模样，然而本赛季在他身上，至少发生了5次冲突事件。

不可否认，外援是CBA中最缺乏约束力的集体，想让慈世平等高薪大牌学会“退一步海阔天空”，道德教育是没用的，外援为钱而来，所以必须得用钱教他们“做人”。

由于中国篮协只罚俱乐部款不罚球员款的传统，CBA球队和外援签合同，基本都会加入纪律方面的处罚，但从如今一些外援在场上的言行来看，合同上的条款似乎根本没有警示作用。一些球队不敢重罚惹事外援，主要是想保护其打球的积极性，可积极性和纪律性本就不矛盾。

外援在冲突事件中难辞其咎，国内球员也不是省油的灯，就拿四川和天津的比赛来说，如果没有刘伟先出一脚，就不会有然后了。而比起刘伟的冲动，“老江湖”尚平带头卷入群殴的负面影响更大，这样的“江湖气”很容易让年轻球员看在眼里，记在心里。

维护队内的纪律性，不光要老队员带好头，CBA各队主教练也得以身作则。当教练在场边冲着裁判抱怨几句是正常的，动不动就去大闹技术台，可不是鼓舞士气而是传播戾气了。

此外，各位球员和主帅也别再总拿“因为裁判……我才……”来平事儿了，裁判判罚是他无能，你可以上诉，但骂人打架就是你的不对了。

是时候CBA该给自己败败火了，篮协、球队和球员此时不要总想着把罪责推给对方，应该都从自身完善开始，一起营造良好的竞赛环境。如果有一天，当球迷口中的“看打球去”变成了“看打架去”，那CBA这摊子也到了该收场的时候了。(新文)

前“国门”刘云飞第三次吸毒被拘

本报讯 据天津市公安局官方微博“平安天津”通报，前“国门”刘云飞第三次吸毒被行政拘留。回顾这位昔日天才门将的堕落之路，不禁令人唏嘘。

刘云飞出生于1979年，身高1.83米。虽然作为守门员身高并不出众，但其他身体素质都极具竞争力。刘云飞爆发力超强，原地起跳甚至可离地80厘米。

1998年，他上调至刚刚降入甲B的天津泰达一线队，并随队重新升入甲A。随后的顶级联赛岁月中，他成为著名“国门”江津的替补，直到2001年到2002年才逐渐获得出场机会。在有限的出场时间中，年轻有朝气的刘云飞表现十分出色，被誉为新一代的“国门”接班人。

2002年，在中国足协主办的最佳球员评选中，没有参加韩日世界杯的刘云飞，凭借其联赛的出色表现荣膺年度最佳门将。对其颇为欣

赏的国家队主教练阿里·汉将其召入阵中。2004年亚洲杯半决赛，在中国和伊朗惊心动魄的点球大战中，刘云飞大放异彩，帮助中国队成功杀进亚洲杯决赛，这也达到了刘云飞个人事业的巅峰。

2006年，正值当打之年的刘云飞出人意料地转会至上海申花，但整个赛季只打了5场比赛，其间竟两度神秘失踪。年中他就遭到俱乐部停训停薪的处罚，并在年终被宣布永不录用。其实这时，刘云飞已经深陷毒品的漩涡难以自拔。而之前他被天津队清洗的原因也正在于此。

有媒体披露，2005年时泰达俱乐部要求刘云飞戒毒，但他并未听从，最终导致俱乐部果断将其挂牌。当时一位天津足球记者曾经回忆在民国体育场泰达俱乐部发生的一幕：刘云飞从时任俱乐部总经理的张义锋办公室怒气冲冲摔门而去，而老总则怒斥，“别以为我不知道他在沾什么，就他这德性，在天津大伙儿盯着他兴许还有救，去上海八成就毁了！”

一语成谶。2007年3月16日，刘云飞在某酒店吸毒被警方抓获，随后彻底消失在中国足坛。围绕在他身边的则是层出不穷的负面消息。2009年甚至传出“刘云飞已死”的消息，而随着中国足坛反赌风暴一步步深入，一桩当年疑案的赌球风波也浮出水面。

2011年，更有媒体曝出刘云飞已经沦落到混迹夜店，靠结交女性“借钱”的传闻。不过刘云飞本人在媒体上接受采访，否认了相关传闻。

这位昔日天才门将再一次回归公众的视野，又是因为涉毒。天津市公安局官方微博通报称，刘云飞于2014年12月18日涉嫌吸食冰毒，被公安机关依法拘留。通报还透露，刘云飞曾于2010年和2013年两次因吸食冰毒，分别被上海市公安禁毒部门和天津市公安禁毒部门抓获，均被强制隔离戒毒。(钟新)



刘云飞(资料图片)

张涵予谈《智取威虎山》:

杨子荣比007更不容易



张涵予(资料图片)

其实，那个年代有很多英雄：邱少云、董存瑞、李向阳，但杨子荣给张涵予的印象最深刻。“那时觉得解放军正正经经的，杨子荣化装成土匪进到土匪窝的情节很吸引我们这些小孩，而且他进了土匪窝说的全是黑话，和土匪打成一片，容易让我们发挥想象力。后来我看了007，觉得杨子荣不就是詹姆斯·邦德吗？俩人一样，都是胆大心细的真男人。”

不过，张涵予开玩笑说，杨子荣比007更不容易，“他不沾花惹草，而且上得厅堂下得厨房，还幽默，又果断，这才是典型的中国好男人”。

挑战 打虎爬树自己上阵

即使饰演了儿时的偶像，张涵予该受的罪也一点没少。《智取威虎山》剧组在-25℃的东北待了两个月。那里气候独特，只要刮风，戏就拍不下去，因为演员的嘴冻得连台词都说不出来。“经常是阳光灿烂的时候正拍着，突然飘过来一小片云就开始下大雪。我们就赶紧搭棚子，可是刚搭完雪就停了。常有的事儿。”

不过对张涵予来说，最大挑战还是动作戏。他有腰痛，但片中有大量动作戏，最出彩的是打虎和炸飞机两段。开始他认为自己做不到，老老实实在徐克导演演了替身。“拍打虎那场时有个上树的动作，老徐(徐克)希望我能自己做，因为上树后摄影机会正对着演员的脸。替

身先给我示范，两三下就上去了，我哪儿行啊？还得穿着30多斤重的狐皮大衣，但是后来心一横眼一闭，竟然就做到了。然后第二天替身就不见了，后面的戏我都得自己做。”

张涵予笑言，人的潜能是被激发出来的，只要遇上徐克导演。“因为他老是拍演员的脸，结果我们就打虎和炸飞机那两场戏，各拍了15天。”

不过张涵予对徐克十分敬佩，认为他是纯粹的艺术大师：“我特别理解艺术家，他有时候在自己的精神世界里。他充满童真般想着他的故事。作为导演必须具备这样的素质，必须具备讲故事的能力。”

评价 女儿看后直呼好看

张涵予的付出得到了回报。作为一部红色题材的电影，如何吸引当下年轻观众是电影从筹备之初就关注的问题，但是从点映收获的口碑看，这个问题似乎已经解决，不少年轻观众十分喜欢。而让张涵予最欣慰的是，他16岁的女儿看完后直呼好看。

“我女儿16岁，前两天看完后喜欢得不得了，一个劲儿地跟我说‘太好看了爸爸，太好看了！’原来我演的电影她根本不看，整天就是美国那些东西。”他笑言，女儿看完后对他说的一句话就是“爸爸你太像土匪了！”而他听到这个评价后

非常高兴：“我以前的角色她都没有评论过，后来还在微博、微信上大肆给我们宣传。我马上告诉监制黄建新，我女儿16岁，这电影把她都看嗨了，我觉得年轻人会喜欢。”

虽然出演杨子荣圆了儿时的梦想，但因为有一些老艺术家的版本珠玉在前，张涵予的压力一点不小。但评论出来后，影片和这个人物都得到了观众认可，张涵予松了口气。“拍完后，剧组有人特地到了杨子荣长眠的林海，看了看他在苍松翠柏间的墓碑，给他献上了花圈。”

感慨 中国也有铮铮铁汉

张涵予说，这个时候重拍杨子荣的故事，他觉得太有意义。如今好莱坞用他们的英雄主义拍出弘扬美国价值观的电影，而这些电影称霸了全世界。“我们的年轻人从小看的都是美国的英雄，但是《智取威虎山》在这个时候告诉中国的年轻人，我们自己也有这样的英雄，一点不输给詹姆斯·邦德，甚至比他的处境更危险，而且他是个真男人。”

张涵予觉得，英雄主义到了何时都不过时，“尤其是当今这个时代，人们普遍有点信仰缺失，《智取威虎山》能给中国的年轻人找回自信，我们也有这样的铮铮铁汉，我们也有这样不屈不挠的精神”。(任民)